



ПРАВИТЕЛЬСТВО ХАБАРОВСКОГО КРАЯ
РАСПОРЯЖЕНИЕ

31 мая 2018 г. № 320-рп

г. Хабаровск

О реализации мер по выявлению и развитию молодых талантов в Хабаровском крае

В Хабаровском крае с 2015 года реализуется Концепция общенациональной системы выявления и развития молодых талантов, утвержденная Президентом Российской Федерации 03 апреля 2012 г. № Пр-827 (далее также – Концепция).

Для поэтапной реализации Концепции распоряжением Правительства Хабаровского края от 15 марта 2016 г. № 159-рп утвержден План мероприятий Правительства Хабаровского края по реализации Концепции общенациональной системы выявления и развития молодых талантов на 2016 – 2020 годы (далее – мероприятия Концепции), ежегодно формируется сводная информация о его исполнении.

Реализация мероприятий Концепции обеспечивает выявление и поддержку талантливых и высокомотивированных детей и молодежи в области науки, искусства и спорта.

Работа по выявлению и сопровождению интеллектуально одаренных детей ведется через развитие олимпиадного движения и повышение интереса обучающихся к научно-исследовательской деятельности.

Создание в 2013 году Центра поддержки одаренных детей позволило организовать системную подготовку детей к олимпиаднему движению.

На создание условий работы с одаренными детьми 9 – 11 классов с использованием дистанционных технологий направлена деятельность Виртуального учебного центра. К этой работе привлечены более 20 ученых и преподавателей из восьми профессиональных организаций высшего образования и трех научно-исследовательских институтов.

Количество краевых предметных олимпиад возросло с 5 в 2013 году до 22 в 2018 году. Охват детей краевыми олимпиадами ежегодно составляет свыше 8 тыс. человек. В различных этапах всероссийской олимпиады школьников участвуют свыше 90 процентов обучающихся края.

Организована работа по поддержке учреждений, эффективно работающих с одаренными детьми. За три года в краевом конкурсе на лучший проект по взаимодействию школ с вузами и научно-исследовательскими институтами по сопровождению одаренных детей приняли участие 30 школ края.

В 2017/2018 учебном году в 338 (93,3 %) общеобразовательных организациях края организована деятельность 253 научных обществ, в которых занимаются свыше 9 тыс. школьников.

С 2016 года реализуется краевой проект "Одаренный ребенок = одаренный учитель". В круглогодичной школе "Олимп-27" в Краевом центре образования стали обучаться школьники 5 – 11 классов.

Совершенствуется механизм выявления одаренных детей через проведение командных олимпиад. Апробирован контент мобильной электронной школы, разработанный институтом "Мобильное Электронное Образование", что позволяет выстраивать индивидуальный маршрут одаренного ребенка с использованием дистанционных технологий.

За последние пять лет наибольшее количество победителей и призеров заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников среди субъектов Дальневосточного федерального округа – в Хабаровском крае.

Развитие получил краевой проект "Смарт 27". Заключено соглашение с Образовательным фондом "Талант и успех" о совместном проведении Всероссийского конкурса научно-технологических проектов, что дает возможность школьникам края участвовать в профильных сменах международного детского центра "Артек" и Образовательного центра "Сириус". За три года 44 победителя и призера конкурсов школьной Лиги РОСНАНО прошли обучение в Образовательном центре "Сириус".

Развитие системы проведения краевых конкурсов оказывает положительное влияние на выявление и поддержку одаренных детей. Формированию лидерских качеств личности, умению работать в команде способствуют конкурсы "Я – гражданин России", "Безопасное колесо", "Школа безопасности".

Юные спортсмены традиционно входят в состав сборных команд и представляют Хабаровский край на соревнованиях различных уровней по вольной борьбе, пауэрлифтингу, шахматам, спортивному туризму и спортивному ориентированию. За последние три года в два раза увеличилось количество победителей и призеров зональных и всероссийских соревнований.

Сформирован региональный банк одаренных детей. В него внесены 2 816 победителей краевых и всероссийских конкурсов и олимпиад.

Созданию условий для выявления и поддержки одаренных детей способствует система дополнительного образования.

Удалось увеличить показатель охвата детей, обучающихся по дополнительным общеобразовательным программам: на 01 января 2018 г. он составил 82,0 процента (2013 год – 77,0 %).

Несмотря на имеющуюся положительную динамику по созданию условий для выявления и поддержки одаренных детей наблюдается отток молодежи из края.

Одним из направлений в решении этой проблемы определено развитие инженерного образования.

Министерством образования и науки края утвержден План мероприятий по развитию научно-технического творчества. Только за 2017 год на 600 человек возросло количество детей, посещающих кружки технической направлен-

ности. В 2017 году в образовательных организациях края функционировали 1 193 объединения технической направленности (2016 год – 1 176 объединений).

В целях развития научно-технического творчества, формирования инженерного мышления обучающихся с 2013 года организовано проведение краевых фестивалей технического творчества "Робофест" и "Технофест".

В 2016 году в г. Комсомольске-на-Амуре открыт детский технопарк "Кванториум", что позволяет охватить обучением ежегодно более 800 детей в шести квантумах: IT-квантум, робо-, био-, нано-, аэро-, космоквантумы. В 2017 году более половины воспитанников технопарка стали победителями и призерами соревнований различных уровней. На их счету 866 призовых мест в краевых, всероссийских и международных соревнованиях.

С 2016 года в крае проводится профильная смена, в рамках которой более 200 школьников проходят подготовку по 20 различным компетенциям.

В целях повышения информационной открытости дополнительного образования, доступа каждого ребенка к знаниям и технологиям в 2017 году создан Региональный модельный центр дополнительного образования детей Хабаровского края (далее – РМЦ).

Создание РМЦ обеспечит эффективное взаимодействие с федеральными ресурсными центрами, региональными базовыми организациями дополнительного образования, образовательными организациями, предприятиями и организациями различных отраслей экономики края.

В целях закрепления одаренных детей и молодежи в крае организовано проведение межведомственных мероприятий с отраслями "Культура", "Спорт", "Молодежная политика". Традиционными стали фестивали "Новые имена Хабаровского края", "Студенческая весна", "Президентские состязания", "Президентские спортивные игры", "Мини-футбол – в школу", "Белая ладья".

С 2015 года обучающиеся, получившие 100 баллов по итогам сдачи единого государственного экзамена и (или) ставшие победителями и призерами заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников и успешно обучающиеся в вузах Хабаровского края, получают стипендию Губернатора Хабаровского края.

Ежегодно 10 лучшим школьникам вручается стипендия Губернатора Хабаровского края за успехи в области образовательной деятельности, культуры и спорта. С 2013 года стипендиатами стали 50 школьников края.

В целях стимулирования проектной научно-технической деятельности обучающихся учреждена премия Губернатора Хабаровского края в области научно-технической деятельности для молодых инженеров в размере 90,0 тыс. рублей.

Одной из форм поддержки талантливых детей является поощрение наградными путевками на профильные смены краевого государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования "Хабаровский краевой центр внешкольной работы "Созвездие", всероссийских и международных детских центров "Океан", "Орленок", "Смена", "Артек". В 2017 году за успехи в учебе и внеурочной деятельности более 2 тыс. школьников получили наградные путевки.

В соответствии с подпунктом "б" пункта 4 Перечня поручений по реализации Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 05 декабря 2016 г. № Пр-2346 создание центров выявления и поддержки одаренных детей является обязательным во всех субъектах Российской Федерации.

В целях объединения усилий заинтересованных структур и ведомств, организации межведомственного взаимодействия по закреплению одаренных, талантливых, высокомотивированных детей в Хабаровском крае проводится работа по созданию регионального центра выявления и поддержки одаренных детей (далее также – Региональный центр) по типу Образовательного центра "Сириус", подписанию соглашения с Образовательным фондом "Талант и успех".

Основная цель создания Регионального центра направлена на реализацию образовательных программ по направлениям "Наука", "Искусство", "Спорт", что позволит обеспечить индивидуальное сопровождение одаренных детей и создаст условия для более раннего их привлечения к решению вопросов инноваций, а также выполнению в условиях нового технологического уклада приоритетных для общества задач.

Будет сформирована региональная партнерская сеть из ведущих вузов, специализированных школ и предприятий, научных, культурных, досуговых центров, спортивных клубов и федераций.

Региональный центр разработает траектории роста для одаренных детей через погружение их в задачи, с которыми работают наиболее перспективные предприятия и компании Хабаровского края.

Активное включение производственного сектора в разработку проектов для реализации профильных образовательных программ позволит сократить оторванность образовательной системы от запросов работодателей.

Взаимодействие Регионального центра с муниципальными образованиями края, предприятиями, образовательными организациями, культурными и спортивными центрами будет организовано на основе заключенных соглашений о взаимодействии.

В целях сохранения положительного опыта работы, обеспечения консолидации механизмов деятельности всех заинтересованных органов исполнительной власти края и органов местного самоуправления для эффективного выявления и сопровождения талантливых и одаренных детей, их закрепления в крае:

1. Министерству образования и науки края:

1.1. Разработать план мероприятий ("дорожную карту") по созданию регионального центра выявления и поддержки одаренных детей.

Срок – 20 июля 2018 г.

1.2. Создать на территории Хабаровского края региональный центр выявления и поддержки одаренных детей.

Срок – 20 сентября 2018 г.

1.3. Совместно с министерством экономического развития края, министерством физической культуры и спорта края, министерством культуры

края, комитетом по молодежной политике Правительства края, министерством сельскохозяйственного производства и развития сельских территорий края, министерством природных ресурсов края, министерством промышленности и транспорта края, советом ректоров вузов Хабаровского края и Еврейской автономной области разработать план работы Регионального центра на 2018 – 2019 годы.

Срок – 20 сентября 2018 г.

2. Министерству экономического развития края, министерству физической культуры и спорта края, министерству культуры края, комитету по молодежной политике Правительства края, министерству сельскохозяйственного производства и развития сельских территорий края, министерству природных ресурсов края, министерству промышленности и транспорта края внести предложения по кандидатурам в состав попечительского совета Регионального центра.

Срок – 10 июня 2018 г.

3. Рекомендовать региональному объединению работодателей "Союз работодателей Хабаровского края" внести предложение по кандидатуре в состав попечительского совета Регионального центра.

Срок – 10 июня 2018 г.

4. Рекомендовать органам местного самоуправления городских округов и муниципальных районов края:

4.1. Продолжить реализацию муниципальных планов мероприятий по реализации Концепции общенациональной системы выявления и развития молодых талантов, разработанных в соответствии с распоряжением Правительства Хабаровского края от 15 марта 2016 г. № 159-рп "О Плана мероприятий Правительства Хабаровского края по реализации Концепции общенациональной системы выявления и развития молодых талантов на 2016 – 2020 годы".

Срок – постоянно.

4.2. Разработать комплекс мер по закреплению молодежи в Хабаровском крае с учетом ведущих направлений экономического развития.

Срок – 25 декабря 2018 г.

4.3. Разработать и утвердить комплекс мер по взаимодействию с Региональным центром на 2018 – 2019 годы.

Срок – 01 декабря 2018 г.

5. Контроль за выполнением настоящего распоряжения возложить на заместителя Председателя Правительства края – министра культуры края.

Информацию о выполнении настоящего распоряжения представить Губернатору края до 01 марта 2019 г.

Губернатор, Председатель
Правительства края



В.И. Шпорт